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ВПЛИВ ГЕОПОЛІТИЧНИХ РИЗИКІВ НА РОЗВИТОК 

АГРОПРОДОВОЛЬЧОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 

 

Геополітичний ризик – це ризик, який містить такі елементи, як ризик 

зовнішнього завоювання держави, ризик розпаду держави під впливом 

внутрішніх або зовнішніх сил; ризик зниження суверенітету – здатності 

держави відстоювати свої інтереси на міжнародній арені; політичний ризик, 

ризик країни. 

Щороку Eurasia Group та KPMG готують прогноз геополітичних ризиків, 

які можуть вплинути на різні сфери життєдіяльності людини та бізнесу. У січні 

2023 року новий щорічний звіт «Топ-ризики 2023 року» вкотре підтвердив, що 

бізнес у всьому світі є надзвичайно вразливим до кризи. Eurasia Group 

попереджає, що «світ усе ще перебуває в глибокій геополітичній рецесії, а 

ризики цього року є найнебезпечнішими з усіх, з якими світ стикалися за 

останні 25 років» [1]. 

Серед визначених ризиків є такі: 

1) Глобалізація; 

Глобалізація еволюціонувала у фрагментований світ, у якому 

послабшала економічна співпраця та посилилася конкуренція. 

Взаємопов’язані й розвинені ланцюги постачання, які вважалися ознакою 

вільної торгівлі та економічної ефективності, сьогодні можуть сприйматися як 
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вразливість, що потребує реформування в умовах посилення геополітичної 

конкуренції, яка, в свою чергу, призводить до формування нового світу, який 

у політичних та економічних світових колах набув назви G-Zero – порядок, 

при якому жодна країна чи група країн не має політичних та економічних 

важелів впливу на міжнародний порядок денний або забезпечення глобальних 

суспільних благ [2]. 

Суперечливі тенденції останніх 10 років кинули виклик сталим 

принципам глобалізації, а повномасштабна війна в Україні лише посилили їх 

– зараз створюються нові ланцюги постачання, а попередні 

переорієнтовуються. 

Чимало випробувань, з якими стикається міжнародний бізнес, виникає 

завдяки торговельним бар'єрам, фрагментарним регуляторним режимам, 

доступу до ключових технологій. Для того щоб скористатися можливостями 

та уникнути ризиків, необхідно формувати нову модель національної безпеки 

країни. 

2) Висока інфляція та зведення нанівець багаторічного глобального 

прогресу 

Перетин і взаємозалежність різних ризиків і подальша геополітична 

рецесія призводять до погіршення економічних умов, головним чином, через 

рекордно високу інфляцію. МВФ наголошує, що зростання вартості життя, 

погіршення фінансових умов у більшості регіонів, повномасштабне 

вторгнення росії в Україну й тривала пандемія COVID-19 суттєво вплинули на 

перспективи глобальної економіки. Очікується, що темпи глобального 

зростання знизяться з очікуваних 3,4% у 2022 році до 2,9% у 2023-му, а потім 

зростуть до 3,1% у 2024 році [2]. 

Сьогоднішня історично висока інфляція походить з багатьох джерел. 

Першою була пандемія Covid-19. Потім вторгнення росії в Україну та санкції 

Заходу у відповідь, які спричинили навантаження на глобальне постачання 

енергії, продовольства та добрив. Цей безпрецедентний збіг потрясінь, що 
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накладаються один на одного, підштовхнув інфляцію до рівня, якого більшість 

країн не бачили протягом майже 50 років. 

3) Енергетична та продовольча криза 

Основними факторами інфляції залишаються енергоносії і продукти 

харчування. Дані аналізу Eurasia Group свідчать про те, що очікується 

поглиблення енергетичної кризи в другій половині 2023 року, зокрема в 

Європі [3]. 

Енергетика, триваюча війна в Україні вплинуть на критичні запаси 

продовольства у 2023 році і надалі. За даними ООН у 2023 році ще 50 млн 

людей зіткнуться з сильним голодом, а 19 млн людей – з хронічним 

недоїданням.  

Унаслідок воєнної агресії РФ проти України аграрний сектор зазнав 

суттєвих втрат. Міністерством агрополітики України та Київською школою 

економіки попередньо були визначені загальні суми прямих та непрямих 

втрат, завданих сільськогосподарській галузі станом на 15 вересня 2022 р. 

Загальна сума прямих втрат становить 6,6 млрд дол. США [4]. Непрямі втрати 

у сільському господарстві України через зменшення виробництва, блокаду 

портів і збільшення виробничих витрат були оцінені у 34,25 млрд дол. США. 

Через зниження виробництва у рослинництві втрачено 11,2 млрд дол. 

США; у тваринництві – 348,7 млн дол. США; втрати через скорочення 

виробництва озимих культур оцінено у 3 млрд дол. США; багаторічних 

культур – у 322 млн дол. США; втрати внаслідок порушення логістики 

становлять 18,5 млрд дол. США)[5]. Основні втрати пов’язані зі зниженням 

внутрішніх цін через порушення експорту, врахуванням втрат озимих у 2023 

році та зростанням втрат через зниження виробництва продукції рослинництва 

у 2022 році.  

За даними Мінагрополітики, через військові дії втрачено 15–20 % 

поголів’я великої рогатої худоби, свиней і птиці. Найбільше постраждали 
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господарства Чернігівської, Харківської, Сумської, Київської, Донецької, 

Луганської, Миколаївської, Херсонської, Запорізької областей [6]. 

Основними ризиками для функціонування аграрного сектору економіки 

України в умовах повномасштабної війни залишаються втрата виробничо-

ресурсного потенціалу аграрного сектору (на значній частині 

сільськогосподарських земель стало неможливим проведення 

сільськогосподарської діяльності, оскільки вони або окуповані, або 

перебувають під постійними обстрілами, або заміновані); вихід окремих 

сільгоспвиробників з аграрного бізнесу або зміна спеціалізації через значні 

економічні втрати (за даними ФАО [7] понад 150 000 фермерів та працівників 

продовольчої сфери безпосередньо постраждали від війни або були змушені 

мігрувати; втрата частини об’єктів інфраструктури зберігання та первинної 

переробки сільськогосподарської продукції, ускладнення збуту продукції на 

зовнішні ринки. 

Отже, можна зазначити, що: 

1) ризики, які породжує війна рф проти України, можуть спричинити 

дестабілізацію економічної та суспільно-політичної ситуації у світі, особливо 

в недостатньо розвинених країнах – передусім через зростання інфляції, 

формування дефіциту енергоресурсів і продовольства, підвищення їхньої 

вартості [8]; 

2) найбільші ризики для глобальної економіки, зокрема економіки ЄС, 

походять зі сфер енергетичної та продовольчої безпеки; 

3) запровадження економічних санкцій проти рф, зростання вартості 

або нестача продовольства та енергоресурсів можуть спричинити тиск з боку 

європейських політичних сил та бізнесу на владу держав ЄС і спонукатимуть 

її до пошуку шляхів врегулювання проблеми, зокрема за сценаріями, які 

можуть суперечити національним інтересам і безпеці України. 
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